

一、德、法两国今年经济增长大幅下滑已成定局

德国、法国是欧洲经济的中心和支柱，经济总量位居欧元区第一、第二位，分别是世界第三、第四大经济强国。2000年两国的GDP分别为15570亿欧元和10780亿欧元。

20世纪90年代，德国经济的平均增长率为1.5%左右。进入2000年，在美国旺盛市场需求的带动下，德国产品出口迅猛增加，经济增长摆脱了持续多年的迟缓局面，当年经济增长达到3%。但好景不长，新世纪的第一年，德国经济增长速度急剧下降。今年年初德国政府预测今年经济增长为2.7%，但随着德国经济增速的明显趋缓，德国政府官员和有关专家都调低了预期增长。

德国经济增长速度急剧下降，主要原因有两点：一是受世界经济增长放缓特别是美国经济急剧减速的影响；二是受世界石油价格剧烈波动的影响。德国经济外向程度比较高，受世界经济波动的影响也比较大。德国是能源需求大国，能源供给大量依赖进口，国际能源价格的涨落对德国经济发展影响较大。美国“9.11”事件使本已下滑的德国经济更是雪上加霜。德国经济研究机构分析后认为，“9.11”事件将使德国GDP缩水0.4个百分点。欧元对美元的汇率跌破0.9:1的心理大关。

德国经济增长大幅下滑，造成就业形势难以继续好转。德国自1990年统一以来，失业大军长时间高达400万以上，失业率达两位数。施罗德政府上台后，就业形势开始好转，但今年9月份失业人口仍达到368.48万，经济增速放慢影响了失业率的进一步降低。

20世纪的最后三年，法国经济连续保持较快增长，1998~2000年平均增长率达到3.3%，2000年经济增长率为3.2%。但今年以来，受外部不利经济环境的影响，法国经济增长开始逐步减缓。“9.11”事件将使法国经济增长蒙受0.5个百分点的损失。法国财政经济和工业部年初预测法国经济增长率为3.3%，“9.11”事件之前调低为2.3%，“9.11”事件后进一步调整为2.1%。

虽然法国经济增长速度放慢，但基

德国、法国经济形势及启示

文 / 国家经贸委欧洲经济形势考察团

本面要好于德国，回旋余地比较大。法国经济增长基本面比较好的主要依据，一是消费保持一定增幅，二是外贸保持较好盈余。但法国经济增长也存在一些制约因素，当前面临的主要问题是企业固定资产投资增速大幅放慢。

二、2002年德、法两国经济增长预计好于今年

主要依据有四点：

一是货币政策趋于宽松。为应对全球经济增长放缓的影响，欧洲中央银行采取了更加宽松的货币政策，货币供应量增加，银行贷款利率降低。

二是减税措施将有利于经济增长的恢复。为鼓励企业投资，德国于近期将公司所得税降低了25%。德国还采取了降低个人所得税的措施，减税额达300亿马克，这有利于个人消费的增加。法国从2000年开始实行减税计划，主要是降低增值税和石油消费税，预计今年的减税额将占国内生产总值的0.5%。

三是通货膨胀率下降为经济增长留下一定空间。欧洲央行规定各成员国通货膨胀的警戒线为2%。近年来德国通货膨胀率不断下降，目前已经下降到2%左右，法国的通货膨胀率为2%。这对德、法两国经济发展是有利的。

四是欧元区内贸易比较活跃，可部分抵消美国经济下滑对国际贸易的影响。

受全球经济放缓和国内各种矛盾的影响，2002年德、法两国经济也不会出现大的回升。影响经济增长大幅回升的主要因素有四个方面：一是欧、日、美经济同时下降，美国经济短期内难以反弹。二是欧元升值不利于德、法扩大对外贸易。三是欧元区内经济政策的协调难度较大，有可能成为促进经济回升的制约因素。四是德、法两国积之已久的矛盾影响到经济回升。

三、德、法两国经济发展给我们的几点启示

(一)继续实施积极的财政政策，通过扩大内需拉动经济增长。

目前，我国对外出口已占GDP的23%，出口形势如何直接影响到我国经济发展的速度。德国、法国都是我国对

外出口的主要贸易伙伴。据我国海关统计,2000年我国与德国双边贸易额为196.87亿美元,其中我国向德国出口92.78亿美元,从德国进口104.09亿美元,逆差11.21亿美元。我国与法国双边贸易额为76.55亿美元,其中我国向法国出口37.05亿美元,从法国进口39.5亿美元,逆差2.45亿美元。德、法经济增长放缓,对我国出口势必产生负面影响,再加上美国经济复苏推迟,日本经济持续低迷,明年我国出口形势将相当严峻。面对这种情况,一方面,我们应继续重视德、法两国市场的开拓。我国已经具备比较竞争优势,可以同国际著名品牌抗衡的一些产品特别是家电产品,在德、法的市场占有率与其应有的份额并不相称,加入世贸组织为我国产品也提供了机遇,应抓紧做好工作。另一方面,目前我国经济整体上仍处在通货紧缩的边缘,在一定时期内仍将面临内需不足、增速减缓的压力,客观上决定了我国经济增长必须立足国内,继续实施积极的财政政策。同时,我国财政赤字和国债规模均在国际公认的安全线以内,具备继续发行国债的财政承受能力。因此,明年我国除采取积极措施努力扩大出口外,应继续运用积极财政政策扩大内需,使经济保持适度快速增长,以缓解国内就业压力,改善人们的心理预期,减少世界经济放缓对我国经济的负面影响。

(二) 进一步改善国内投资环境,吸引和用好德、法两国的资金与技术。

在我国利用外资的国家和地区中,欧盟仅次于亚洲10国和地区以及美国,是我国利用外资的第三大来源区。2000年欧盟对我国的合同投资和实际投资超过美国,成为我国利用外资的第二大来源区。而欧盟对我国直接投资中,德国、英国、法国、荷兰、意大利5国的项目数比重高达81.5%,合同投资的比重达到90.05%,在合同投资中,德、法两国分别居第一、第三位,比重分别为33%和15%。德国是紧随美国之后的全球第二大在华投资国。德、法两国对我国直接投资有三个特点值得注意:一是平均规模大。欧盟对我国直接投资的平均项目规模为355万美元,其中德国

平均项目规模最大,平均水平超过500万美元。德国化学巨头巴斯夫公司在南京和上海投资的石化项目投资额达数十亿美元。德国拜尔公司拟在上海投资的化工项目投资额达3亿美元。二是技术含量高。德国大众汽车前几年与我国一汽、上汽等合作生产的汽车技术含量都比较高,正在和准备合作生产的石化项目技术含量也比较高,这对我国运用高新技术和先进适用技术改造传统产业也是十分有利的。三是投向比较合理。德、法两国对我国直接投资主要投向第二产业。就项目数而言,德、法两国投向第二产业的比重分别为81.20%和76.79%;就合同投资而言,比重分别为92.90%和85.21%。积极用好德、法两国的对外直接投资对提升我国工业的整体素质和竞争力会起到积极作用。德、法两国对我国的投资项目数上,投向中、西部的比重分别为21.61%和24.05%;合同投资中,投向中、西部的比重分别为38.14%和31.61%。积极用好德、法对外投资,也有利于我国中西部地区的发展。德、法两国政府和协会、企业界十分看好中国市场,对我国都有强烈的投资欲望,同时对目前我国行政审批过于繁琐和不尽合理、企业缺乏自主权等也存有意见。积极改善国内投资环境,吸引和用好包括德、法两国在内的国外资金与技术,有利于抵消出口下降对我国经济的影响。要加速投融资体制改革,转变政府职能,减少行政审批,改善国内投资环境特别是软环境。明年应根据人世要求,结合“十五”结构调整需要,有选择地降低外资进入门槛,创造条件吸引外资特别是跨国公司参与国有企业改组改造和基础设施建设,投资高新技术产业。

(三) 注重发挥我国产业比较优势,扶持优强企业参与国际竞争。

近年来法国经济比较景气,增速较快,失业下降,很重要的一条就是他们在国际化分工和市场细分基础上,充分发挥本国产业比较优势,坚持把强项做得更强。德、法两国近年来经济发展的经验与事实说明,当前及今后一个时期,传统产业仍然有较大的发展空间。经过多年的改革开放,我国不少传统产

业对我国经济增长具有重要的支撑和带动作用,已基本具备了参与国际竞争的比较优势,是我国参与国际竞争的重要依托。积极运用高新技术和先进适用技术改造这些传统产业,不断提高传统产业的竞争力,使传统产业跟上时代发展的步伐,是我国经济发展必须牢牢把握的一个基本点。

(四) 重视行业协会的作用,使它们真正成为政府与企业之间的桥梁和纽带。

德、法两国行业协会在维护本行业的利益方面都发挥着重要作用,与我国目前大多数行业协会比较,具有三个明显的特点:一是在经济和社会发展中扮演着重要角色。德、法经济发展中的一些重要决策一般都要听取行业协会的意见,德、法行业协会最重要的职能之一就是企业的意见及时反映给本国政府有关部门或国会,以影响政府的决策或国家的法律。同时,德、法行业协会在制定行业规章、技术标准、发布信息、统计分析等方面也具有重要作用。二是在德、法两国的全国性行业协会之上往往还有欧盟的行业协会,当欧盟以一个声音对外时,欧盟的这些行业协会具有不可忽视的作用。三是德、法两国行业协会的工作人员素质都比较高,大都是行业专家、经济学家等专家型人员。我国在与欧盟进行经济合作与交流时,应进一步重视这些行业协会的作用,同时进一步对我国行业协会进行改革,加快制定《商会与行业协会法》,依法保障商会与行业协会的健康发展,使行业协会真正成为政府和企业之间的桥梁和纽带,更好地促进和推动本行业的发展。

■ (考察团成员:季晓南、邓小清、赵欣、刘南昌、刘晓明、张素荣)

